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СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ   

У статті розглянуто питання визначення сутності цифрової трансформації, конкретизації особливостей цього 
процесу. З цією метою у статті проаналізовано сутність таких категорій, як «трансформація», «цифровізація». Для 
поглиблення розуміння сутності категорії «цифрова трансформація» у статті проаналізовано зміст сформованих науко-
вих підходів до розгляду цієї дефініції. У результаті встановлено наявність багатоваріантності у трактуванні її змісту 
та на основі детального аналізу наукових концепцій її розгляду було запропоновано авторський підхід до тлумачення сут-
ності зазначеної категорії. Також у статті ідентифіковано основні особливості цифрової трансформації. 

Ключові слова: цифровізація; трансформація; цифрова трансформація; інформаційно-комунікаційні техноло-
гії; економічна система.  

Табл.: 1. Рис.: 2. Бібл.: 25. 

Постановка проблеми. Сучасний розвиток національної економіки відбувається в 
умовах активного поширення цифрових технологій у всьому світі. Нові інформаційно-
комунікаційні технології сьогодні здійснюють значний вплив на функціонування всіх 
економічних суб’єктів, сприяють їхньому інноваційному розвитку, трансформації їх 
звичної моделі існування.  

Цілком зрозуміло, що процеси цифровізації економіки будуть відбуватися і надалі, 
формуючи нові імпульси до розвитку економічних суб’єктів і загалом національного 
господарства. Цифрова трансформація означає інтеграцію цифрових технологій у всі 
сфери бізнесу, що приведе до принципових змін суспільного розвитку, форм господа-
рювання, ефективного забезпечення цінностей та досягнення власних та спільних, еко-
номічних та соціальних цілей швидше, дешевше та з новою якістю [10, с. 213; 22]. Та-
ким чином, враховуючи окреслене, сьогодні актуальними стають питання дослідження 
процесів цифровізації національної економіки, поглиблення теоретичних та прикладних 
аспектів їхнього розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Обґрунтування теоретичних положень 
цифрової трансформації, її сутності та особливостей впливу на розвиток систем різних 
типів розглядалися у працях таких учених: О. Бречко, Ю. Воржакова, І. Головачов, 
Г. Дергачова, М. Дубина, Л. Дюбохимець, А. Жаворонок, А. Козлянченко, Я. Колешня, 
Д. Крилова, О. Кульчицький, В. Марченко, Г. Назарова, Ю. Нікітін, О. Ніфатова, В. Ру-
денко, М. Руденко, С. Сидоренко, І. Струтинська, О. Хлебинська, Г. Чмерук, К. Шапош-
ников, С. Шкарлет, Є. Шпуляр та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри значну кількість нау-
кових робіт у напрямку дослідження процесів цифровізації національної економіки, врахо-
вуючи високий рівень розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та їхній значний 
потенціал до трансформації окремих суспільних систем, питання поглиблення теоретичних 
положень щодо сутності цифрової трансформації, особливостей її впливу саме на розвиток 
економічних систем є актуальними та вимагають проведення нових досліджень. 

Мета статті. Метою статті є поглиблення теоретичних положень щодо сутності 
цифрової трансформації, її впливу на розвиток національної економіки.  

Виклад основного матеріалу. Дослідження почнемо з розгляду сутності категорії 
«цифрова трансформація». Для цього розглянемо більш предметно з початку зміст таких 
понять як трансформація та цифровізація. Одразу зауважимо, що серед науковців відсут-
ній єдино узгоджений підхід до розгляду цих понять, що зумовлено їхньою складною 
природою, багатоаспектністю та складною взаємодією з іншими суспільними процесами.  
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Поняття трансформації є міждисциплінарним і використовується майже в усіх нау-

ках, характеризуючи процеси зміни різних за природою об’єктів [5; 25]. З позиції сис-

темного та синергетичного підходів всі системи змінюються в часі та циклічно. При 

цьому відбувається постійна їх трансформація. Особливо це стосується суспільних сис-

тем, які є макросистемами і розвиваються постійно у стохастичному зовнішньому сере-

довищі, яке і формує імпульси до трансформаційних процесів. Таким чином, з одного 

боку, можна стверджувати, що трансформація – це незворотний процес якісних змін, 

проте, з іншого боку, виникнення та поширення деструктивних явищ у розвитку систем 

також є їх трансформацією. Існує багато різних підходів до розгляду сутності трансфо-

рмації. Представимо окремі з них: 1) трансформація – зміна, перетворення виду, форми, 

істотних властивостей і т. ін. чого-небудь [6]; 2) трансформація є інтегрованим і мно-

жинним процесом, що складається зі значної кількості процесів різного рівня – транс-

формаційних процесів [9, с. 39-40]; 3) трансформація (від лат. transformatio – змінюва-

ти), на відміну від простої зміни елементів системи, означає такі перетворення системи, 

структури, форм і функцій, організації, відносин й інтересів, компонентів і параметрів, 

пропорцій і зв’язків, які спричиняють зміни цільової спрямованості дій економічних 

агентів і ролі того чи іншого сектору в національній економіці [1, с. 6].  

Враховуючи окреслене, у статті трансформацію будемо розглядати у двох аспектах: 

кількісному – як сукупність значної кількості процесів, які приводять до зміни системи 

та основних параметрів її функціонування і розвитку, та якісному – вже як результат 

таких процесів, статичний завершений стан їх реалізації.  

Розглянемо тепер сутність категорії «цифровізація». Сьогодні питання конкретиза-

ції змісту цієї категорії є надактуальними та досить детально розглядаються в науковій 

літературі. На рис. 1 представлено окремі концепції її розгляду. 

ЦИФРОВІЗАЦІЯ

процес еволюції економічних, соціальних, виробничих, техніко-технологічних, 

організаційних, управлінських, та інших відносин всередині суспільства, зміна їх 

суб'єктивно-об'єктивної орієнтованості, яка викликана розвитком інформаційно-

комунікаційних (цифрових) технологій [15, с. 63]

насичення фізичного світу електронно-цифровими пристроями, засобами, системами 

та налагодження електронно-комунікаційного обміну між ними, що фактично 

уможливлює інтегральну взаємодію віртуального та фізичного, тобто створює 

кіберфізичний простір [7]

розробка, впровадження та розповсюдження новітніх цифрових технологій у всіх 

сферах буття сучасної людини в умовах глобалізації [17, с. 34]

 одна з визначальних тенденцій розвитку людської цивілізації, яка формує більш 

інклюзивне суспільство та кращі механізми управління, розширює доступ до охорони 

здоров я, освіти та банківської справи, підвищує якість та охоплення державних 

послуг, розширює спосіб співпраці людей, а також дає змогу скористатися більшим 

розмаїттям товарів за нижчими цінами [11]

впровадження цифрових технологій в усі сфери життя: від взаємодії між людьми до 

промислових виробництв, від предметів побуту до дитячих іграшок, одягу тощо. Це 

перехід біологічних та фізичних систем у кібербіологічні та кіберфізичні (об'єднання 

фізичних та обчислювальних компонентів). Перехід діяльності з реального світу у 

світ віртуальний (онлайн) [19]

 засіб одержання очікуваного результату, який відповідає вимогам та потребам 

суспільства і влаштовує виробників та власників бізнесу щодо можливостей 

отримання високих прибутків [16, с. 4-5]

 

Рис. 1. Наукові підходи до розгляду сутності категорії «цифровізація» 
Джерело: складено авторкою. 
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Отже, аналізуючи інформацію рис. 1, можна впевнено констатувати, що цифровіза-
ція – це процес, який пов’язаний з активним створенням, використанням, удосконален-
ням інформаційно-комунікаційних технологій. 

Таким чином, оперуючи результатами дослідження щодо сутності категорій «тран-
сформація», «цифровізація» можна констатувати, що цифровізація є процесом, який 
приводить до трансформації окремих систем, включаючи економічні, зміни звичайної 
моделі їх функціонування. У багатьох наукових працях при визначенні змісту цифрові-
зації науковці також стверджують, що вона призводить саме до виключно якісних змін у 
функціонуванні систем. Проте, на нашу думку, це відбувається не завжди. 

Для більш ґрунтовного визначення сутності категорії «цифрова трансформація» та-
кож проаналізуємо наукові підходи вчених до розгляду її змісту, які сформувалися в на-
уковій літературі. Відповідна інформація представлена в таблиці.  

Таблиця 
Наукові підходи до розгляду сутності категорії «цифрова трансформація» 

Зміст Джерело 

1 2 

Цифрова трансформація – це культурна, організаційна 
та операційна зміна організації, галузі чи екосистеми 
шляхом розумної інтеграції цифрових технологій, про-
цесів та компетенцій на всіх рівнях та функціях поетап-
но та стратегічно [23]. 

Digital transformation: online guide to digital 
business transformation. URL: https://www.i-
scoop.eu/digital-transformation. 

Цифрова трансформація – політика і процес впливу 
держави на суспільство загалом, його інституції, апарат 
самої держави, економіку і бізнес із метою впрова-
дження цифрових інформаційно-комунікаційних техно-
логій в їх життєдіяльність [12, с. 280]. 

Марченко В. Б. Поняття та правове забезпе-
чення цифрової трансформації в Україні. 
Юридичний науковий електронний журнал. 
2019. № 6. С. 279-282. URL: 
http://www.lsej.org.ua/6_2019/68.pdf.  

Цифрова трансформація – організаційні чи суспільні 
зміни на основі впровадження цифрових технологій в 
усі аспекти взаємодії з людиною [8, с. 143]. 

Круглов В. Державна політика трансформації 
ринку праці: виклики цифрової епохи. Науко-
вий вісник: Державне управління. 2021. 
№ 1(7). С. 140-161.  

Цифрова трансформація – зміна культури та мислення 
організації при переході від традиційних процесів до 
цифрових технологій у внутрішній, орієнтований на 
персонал (employee-facing), і зовнішній, орієнтований 
на клієнта (customer-facing), функціях компанії, та до-
зволяє адаптувати організацію до швидкого розвитку 
технологій [14, с. 218]. 

Новак І. М. Трансформація менеджменту персо-
налу в цифровій екосистемі організації. Соціа-
льно-трудова сфера в координатах нової еконо-
міки та глобальної соціоекономічної реальності: 
виклики, шляхи розвитку : зб. тез доп. учасників 
Міжнар. наук.-практ. конф.; 11–12 листопада 
2020 р. Київ : КНЕУ, 2021. С. 218–220. 

Цифрова трансформація – процес світового рівня, який 
включає цифрову трансформацію галузей економіки, 
цифрову модернізацію механізмів управління та інтег-
раційних процесів, формування цифрового ринку та 
розвитку цифрової інфраструктури [10, с. 213].  

Любохимець Л. С., Шпуляр Є. М. Цифрова 
трансформація національної економіки: су-
часний стан та тренди майбутнього. Вісник 
Хмельницького національного університету. 
2019. № 4. С. 213-217. 

Цифрова трансформація – це перехід компанії до циф-
рового бізнесу за допомогою зміни організаційної куль-
тури, впровадження сучасних інформаційних техноло-
гій, які розширюють межі організації [21, с. 165]. 

Чмерук Г. Г. Цифрова трансформація як нова 
форма трансформації фінансових відносин 
суб’єктів господарювання. Вісник Одеського 
національного університету. Серія : Економі-
ка. 2019. Т. 24, Вип. 4. С. 164-169. 

Цифрова трансформація – це унікальний інструмент 
цифрової революції, за своєчасного і правильного вико-
ристання якого вітчизняні підприємства зможуть відт-
ворювати втрачені лідерські позиції в новій цифровій 
економіці [2, с. 16]. 

Бречко О. В. Детермінанти цифрової трансфо-
рмації національної економіки. Вісник Терно-
пільського національного економічного універ-
ситету. 2020. Вип. 4. С. 7–24.  

Цифрова трансформація – незворотний процес упрова-
дження цифрових технологій в умовах розвитку ери циф-
рової економіки для вдосконалення життєдіяльності лю-
дини, бізнесу, суспільства і держави загалом [18, с. 94]. 

Струтинська І.В. Дефініції поняття «цифрова 
трансформація». Причорноморські економічні 
студії. 2019. Вип. 48-2. С. 91-96. 
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Закінчення табл.  
1 2 

Цифрова трансформація –  процес переходу на новий рі-

вень ведення бізнесу, зі зміною моделей функціонування, 

управління і бізнес процесів, з використанням сучасних 

цифрових технологій, в усіх сферах діяльності [3, с. 110]. 

Воржакова Ю. П., Хлебинська О. І. Сутність 

цифрової трансформації з різних позицій 

підприємців та науковців. Економiка та 

держава. 2021. № 9. С. 107-111. 

Цифрова трансформація – перманентний процес, що сто-

сується розвитку різноманітних IT-секторів з метою сти-

мулювання створення інноваційних технологій для спів-

праці та розвитку на міжнародному рівні [20]. 

Цифрова економіка: тренди, ризики та соці-

альні детермінанти / Центр Разумкова. Київ : 

Видавництво “Заповіт”, 2020. 274 с. 

Цифрова трансформація – якісні, революційні зміни, які 

полягають у цифрових перетвореннях окремих процесів і 

у принциповій зміні структури економіки, у перенесенні 

центрів створення доданої вартості у сферу цифрових 

ресурсів і наскрізних цифрових процесів [13, c. 409]. 

Назарова Г. В., Руденко В. О. Цифрова еко-

номіка: етимологія та інституційна структу-

ра. Конкурентоспроможність та інновації: 

проблеми науки та практики : матеріали 

Міжнародної науково-практичної інтернет-

конференції, 19 листопада 2021 р. Харків : 

ФОП Лібуркіна Л. М., 2021. C. 92 

Джерело: складено авторкою 

Отже, аналіз результатів систематизації концепції розгляду сутності категорії «циф-

рова трансформація» дає підстави стверджувати про наявність різних підходів до розг-

ляду її змісту. Проте загалом можливо виокремити такі її характерні риси: 

1) цифрова трансформація – безперервний процес зміни окремих систем у резуль-

таті впливу на їх функціонування інформаційно-комунікаційних технологій; 

2) цифрова трансформація можлива лише за наявності складного процесу ство-

рення та розвитку інноваційних інформаційних технологій; 

3) цифрова трансформація може відбуватися виключно на основі залучення нових 

інформаційно-комунікаційних технологій, їх імпорту до різних суспільних систем; 

4) цифрова трансформація – процес світового рівня і їй не притаманні кордони; 

проте при цьому, рівень впливу цифрових технологій на зміну різних систем можливо 

знизити штучним шляхом; 

5) цифрова трансформація – процес об’єктивний і її розвиток не залежить від моде-

лей поведінки окремих економічних систем (суб’єктів, країн і т. ін.); 

6) цифрова трансформація – це також і результат впливу інформаційно-

комунікаційних технологій на розвиток окремих систем; 

7) цифрова трансформація – це сукупність різних за своєю природою трансформа-

ційних процесів, які в комплексі сприяють зміні моделі функціонування і розвитку ок-

ремих систем; 

8) цифрова трансформація – процес зміни, який притаманний системам різних роз-

мірів, типів та властивостей; 

9) цифрова трансформація – результат впливу, який може бути як позитивним, так і 

негативним, але в переважній більшості випадків є комплексним і йому притаманні як 

конструктивні, так і деструктивні наслідки та ін. [4, с. 26-27; 24; 25, с. 198]. 

Таким чином, враховуючи окреслене, пропонуємо цифрову трансформацію розгля-

дати як процес зміни моделі функціонування окремої системи, її компонентів, взає-

мозв’язків між ними, яка обумовлена активним застосуванням інформаційно-

комунікаційних технологій. Зазначимо, що для окремих типів суспільних систем при-

таманні свої особливості цифрової трансформації та результати її впливу.  

Висновки і пропозиції. Отже, у статті розглянуто питання визначення сутності циф-

рової трансформації, конкретизації особливостей цього процесу. Проведене дослідження 

дає змогу констатувати складну природу цифрової трансформації як наукової категорії. З 

метою детального дослідження змісту цієї дефініції у статті проаналізовано сутність та-
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ких категорій, як «трансформація», «цифровізація». У результаті встановлено, що дефіні-

ція «трансформація» узагальнює у своєму змісті всі процеси, які пов’язані зі змінами 

стану окремих систем. При цьому ця категорія є міждисциплінарною та використовується 

в межах фактично всіх наук. Також визначено, що в економіці трансформація розгляда-

ється як безперервний процес зміни економічних систем, їх окремих компонентів. 

Цифровізація за своєю природою являю собою процес, який виник і розвивається 

виключно на основі активного використання інформаційно-комунікаційних технологій. 

Категорія цифровізації уособлює у своїй сутності всі процеси, які пов’язані із впливом 

таких технологій на розвиток окремих систем, їх взаємодію з іншими системами. Ре-

зультати дослідження дають змогу констатувати багатоаспектну природу процесу циф-

ровізації та його ролі у розвитку окремо функціонуючих об’єктів. 

Для поглиблення розуміння сутності категорії «цифрова трансформація» у статті 

також проаналізовано зміст сформованих наукових підходів до розгляду цієї дефініції. 

У результаті встановлено наявність багатоваріантності  у трактуванні її змісту. На осно-

ві детального аналізу сутності таких дефініцій як «трансформація», «цифровізація», 

врахування наукових концепцій трактування цифрової трансформації було запропоно-

вано авторський підхід до розгляду її сутності. Також у статті ідентифіковано основні 

особливості цифрової трансформації.  
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ESSENCE AND PECULIARITIES OF DIGITAL TRANSFORMATION 

Current development of the national economy is taking place in the conditions of active spread of digital technologies 

around the world. New information and communication technologies today have a significant impact on the functioning of all 

economic entities, contribute to the innovative development of them, transformation of their usual existence model. Thus, 

taking into account the outlined, today, issues of the research of digitalization processes of the national economy, deepening 

of theoretical and applied aspects of their development became relevant. 

Within the article, the issue of defining the essence of digital transformation, specifying the features of this process, are 

considered. The study allows us to state a complex nature of digital transformation as a scientific category. In order to study 

in detail, the content of this definition, within the article, the essence of such categories as transformation, digitalization is 

analyzed, and it is found that the definition of “transformation” summarizes in its content all the processes associated with 

changes in individual systems. At the same time, this category is interdisciplinary and is used within virtually all sciences. 

Digitalization by its nature is a process that arose and develops solely through active use of information and communi-

cation technologies. The category of digitalization embodies in its name all processes associated with the impact of such 

technologies on the development of individual systems, their interaction with other systems. 

To deepen the understanding of the essence of the category “digital transformation”, within the article, the content of 

existing scientific approaches to the consideration of this definition is also analyzed. As a result, the presence of diversity in 

the interpretation of its content is established. Based on a detailed analysis of the essence of such definitions as “transfor-

mation”, “digitalization”, considering scientific concepts of the interpretation of digital transformation, the author’s ap-

proach to considering its essence is proposed. Moreover, in the article, the main peculiarities of digital transformation are 

identified. 
Keywords: digitalization; transformation; digital transformation; information and communication technologies; eco-

nomic system. 
Table: 1. Fig.: 2. References: 25. 
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